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ها ضمن تغییراتش بتواند هر  xروی محور  xها باشد اگر متغیر  xی ثابتی روی محور نقطه aفرض کنید 

میل میکند  aبه عدد  xگوئیم متغیر برسد می aنزدیک شود بدون آن که به عدد  aچقدر که بخواهیم به عدد 

→ 𝑥نویسیم : و می 𝑎 

از سمت راست )یا چپ( به  xگوئیم متغیر نزدیک شود می aبه  aبا مقادیر بیشتر )یا کمتر( از  xاگر متغیر 

→ 𝑥نویسیم : کند و میمیل می aعدد  𝑎+   یا(𝑥 → 𝑎−) 

 

 

x (𝑥متغیر   fشرط آنکه در تابع  ∈ 𝐷𝑓 ( بتواند با مقادیرش بیشتر )یا کمتر( ازa  بهa  میل کند، یعنی شرط

→ 𝑥آنکه  𝑎+   یا(𝑥 → 𝑎− آن است که تابع )f  ی در همسایگی راست )یا چپ( نقطهa  تعریف شده

 باشد. 

 

 xتعریف شده باشد، اگر زمانی که متغیر  aی در یک همسایگی یا همسایگی محذوف نقطه  fفرض کنید تابع 

→ 𝑥نزدیک شود به عبارت دیگر اگر  aبه عدد  aبا مقادیر بیشتر یا کمتر از  𝑎 گاه مقادیر ، آنf (x)   یعنی

y  تابع به عدد منحصر به فردL گوئیم حد تابع نزدیک شوند، میf   وقتی𝑥 → 𝑎 برابر ،L نویسیم: است و می 

𝑙𝑖𝑚
𝑥 →𝑎

𝑓(𝑥) = 𝐿 

𝑙𝑖𝑚𝑥→𝜋اگر  تست(     
4

(√𝑐𝑜𝑠𝑥−√𝑠𝑖𝑛𝑥)

𝑐𝑜𝑠(𝑥+
𝜋

4
)
= 2𝑎 گاه باشد آنa  (29)سراسری ریاضی    کدام است؟ 

1 )−
1

2
                 9 )−

1

4
                    3 )

1

4
                          4 )

1

2
 

 

 مفهوم میل کردن

 

 همسایگی یک نقطه و میل کردن یک متغیر به آن نقطه

 

 توصیف حد
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 پاسخ: 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→

𝜋

4

(√𝑐𝑜𝑠𝑥 − √𝑠𝑖𝑛𝑥)

𝑐𝑜𝑠(𝑥 +
𝜋

4
)

×
√𝑐𝑜𝑠𝑥 + √𝑠𝑖𝑛𝑥

√𝑐𝑜𝑠𝑥 + √𝑠𝑖𝑛𝑥

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→

𝜋

4

𝑐𝑜𝑠𝑥 − 𝑠𝑖𝑛𝑥
1

√2
(𝑐𝑜𝑠𝑥 − 𝑠𝑖𝑛𝑥)(√𝑐𝑜𝑠𝑥 + √𝑠𝑖𝑛𝑥)

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→

𝜋

4

√2

2(√
1

√2
)

=
√2

√2 × √2 ×
1

2
1
4

=
21

1

4

2
1

2

= 2−
1

4     ⟹   𝑎 = −
1

4
 

 

 

 

 

 

 

𝑙𝑖𝑚𝑥→𝜋حاصل  تست(    
𝑠𝑖𝑛(𝑥+𝑐𝑜𝑠𝑥)

1−𝑐𝑜𝑠2𝑥
 (29)سراسری ریاضی              کدام است؟          

1 )
1

4
                     9 )

1

2
                        3 )1                   4 )9 

 پاسخ: 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→𝜋

𝑠𝑖𝑛(𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥)

1 − 𝑐𝑜𝑠2𝑥
=
𝑠𝑖𝑛 0

0
=
0

0
 مبهم     

 نمائیم: ی هوپیتال استفاده میاز قاعده

𝐻𝑜𝑝
⇒   𝑙𝑖𝑚

𝑥→𝜋

−𝑠𝑖𝑛𝑥(𝑐𝑜𝑠(1 + 𝑐𝑜𝑠𝑥))

2𝑠𝑖𝑛 2𝑥
= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→𝜋

−𝑠𝑖𝑛𝑥(𝑐𝑜𝑠 (1 + 𝑐𝑜𝑠𝑥))

2 × 2𝑠𝑖𝑛𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥
=

−1

−2 × 2
=
1

4
 

1) √2 𝑐𝑜𝑠 (𝑥 +
𝜋

4
) = 𝑐𝑜𝑠𝑥 − 𝑠𝑖𝑛𝑥 

2) √2 𝑠𝑖𝑛 (𝑥 +
𝜋

4
) = 𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥 

3) √2 𝑠𝑖𝑛 (𝑥 −
𝜋

4
) = 𝑠𝑖𝑛𝑥 − 𝑐𝑜𝑠𝑥 

  :دانیم: مینکته 
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]تست( حد عبارت      
𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑥
] + 2 [

𝑥

𝑠𝑖𝑛𝑥
𝑥وقتی  [ →  (29)ریاضی خارج       کدام است؟    0

 ( وجود ندارد4                  3( 3                          9( 9                 1( 1

همواره در همسایگی محذوف صفر داریم  پاسخ:
𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑥
< در نتیجه  1

𝑥

𝑠𝑖𝑛𝑥
>  است.  1

𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

([
𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑥
] + 2 [

𝑥

𝑠𝑖𝑛𝑥
] ) = [1−] + 2[1+] = 0 + 2 = 2 

 

 

 

𝑙𝑖𝑚اگر  تست(    
𝑥→(

1

6
)+
[4𝑐𝑜𝑠2𝜋𝑥]−12𝑥

𝑎𝑥+𝑏
=
1

2
 (29کدام است؟   )ریاضی خارج  a + bگاه باشد، آن 

1 )92-               9 )11-                    3 )12                     4 )19 

 پاسخ: 

𝑥 → (
1

6
)+   ⟹  𝜋𝑥 → (

𝜋

6
)+    ⟹  𝑐𝑜𝑠2𝜋𝑥 → (

3

4
)− 

[4𝑐𝑜𝑠2𝜋𝑥] = [3−] = 2 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→𝑎

𝑓′(𝑥)

𝑔′(𝑥)
 

 :فرض کنید توابع  نکته𝑔 , 𝑓  در یک همسایگی محذوفa پذیر باشند و مشتق𝑔 ای از در هیچ نقطه

𝑙𝑖𝑚𝑥→𝑎این همسایگی صفر نباشد در این صورت اگر 
𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
=
0

0
 گاه: ، آن 

 

 :همواره در همسایگی محذوف صفر  نکته
𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑥
<  است 1
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⟹ 𝑙𝑖𝑚
𝑥→(

1

6
)+

[4𝑐𝑜𝑠2𝜋𝑥] − 12𝑥

𝑎𝑥 + 𝑏
= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→(

1

6
)+

2 − 12𝑥

𝑎𝑥 + 𝑏
=
1

2
  

𝑥چون حد صورت وقتی  → (
1

6
شود و حاصل حد عددی غیری صفر است پس باید حد مخرج نیز صفر می +(

صفر شود که حالت ابهام 
0

0
𝑎ایجاد شود یعنی    (

1

6
) + 𝑏 =  و داریم: 0

𝑙𝑖𝑚
𝑥→(

1

6
)+

2 − 12𝑥

𝑎𝑥 + 𝑏
=
1

2
 
𝐻𝑜𝑝
⇒    𝑙𝑖𝑚

𝑥→(
1

6
)+

−12

𝑎
=
1

2
   ⟹ 𝑎 = −24   

𝑎

6
+ 𝑏 = 0  ⟹  

−24

6
+ 𝑏 = 0  ⟹ 𝑏 = 4   ⟹ 𝑎 + 𝑏 = −20 

𝑙𝑖𝑚𝑥→0([2𝑥]حاصل  تست(     + [−2𝑥](
1−𝑐𝑜𝑠2𝑥

1−√1+𝑥2
 جزء صحیح است(   [ ]، کدام است؟ )نماد  (

  (24)ریاضی           

 ( حد ندارد4                    2( 3                      3( 9                   -3( 1

 پاسخ: 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→0
([2𝑥] + [−2𝑥](

1 − 𝑐𝑜𝑠2𝑥

1 − √1 + 𝑥2
) = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→0
 (−1)(

1 − (1 −
3

2
𝑥2)

1 − √1 + 𝑥2
) ×

1 − 𝑐𝑜𝑠2𝑥

1 − √1 + 𝑥2

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

−
3𝑥2

2
× 2

−𝑥2
= 3 

 

 

 

 

 

𝑓(𝑥) = [𝑎𝑥] + [−𝑎𝑥] = {
0          𝑎𝑥 ∈ 𝑧
−1       𝑎𝑥 ∉ 𝑧

 

 :همواره داریم:  نکته 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 

5 

 
 

ـد
ــ

ح
 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑙𝑖𝑚𝑥→0حاصل  تست(    
𝑡𝑎𝑛𝑥−𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑥3
 (21)ریاضی خارج         کدام است؟       

1 )
1

2
                  9 )

1

3
                       3 )

1

6
                        4 )2 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

𝑡𝑎𝑛𝑥 − 𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑥3
= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

𝑥

2

3

𝑥3
=
1

2
 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑐𝑜𝑠𝑚𝑢 ≃ 1 −
𝑚𝑢2

2
 

  :توان نوشت: همواره مینکته 

 

√1 + 𝑥
𝑛

 ∼ 1 +
𝑥

𝑛
1)   یا        + 𝑥)𝑛 ∼ 1 + 𝑛𝑥 

 :اگر  نکته𝑥 →  همواره داریم:  0

 

1) 1 − 𝑐𝑜𝑠𝑥 ∼  
𝑥2

2
 

2) 1 − 𝑐𝑜𝑠𝑚𝑢 ∼  
𝑚𝑢2

2
 

3) 𝑥 − 𝑠𝑖𝑛𝑥 ∼  
𝑥3

6
 

4) 𝑡𝑎𝑛𝑥 − 𝑥 ∼  
𝑥3

3
 

5) 𝑡𝑎𝑛𝑥 − 𝑠𝑖𝑛𝑥 ∼  
𝑥3

2
 

 :چند هم ارزی مهم مثلثاتی وقتی  نکته𝑥 → 0  : 
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𝑙𝑖𝑚𝑥→4حاصل  تست(   
1−𝑐𝑜𝑠𝜋𝑥

𝑥−4√𝑥+4
 (78)ریاضی خارج          کدام است؟      

1 )2                    9 )4𝜋                        3 )4𝜋2                          4 )8𝜋2 

 پاسخ: 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→4

1 − 𝑐𝑜𝑠𝜋𝑥

𝑥 − 4√𝑥 + 4
= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→4

2𝑠𝑖𝑛2
𝜋

2
𝑥

(√𝑥 − 2)2
= 2𝑙𝑖𝑚

𝑥→4
(
𝑠𝑖𝑛

𝜋

2
𝑥

√𝑥 − 2
)2 

2𝑙𝑖𝑚
𝑥→4
(
𝑠𝑖𝑛

𝜋

2
𝑥

√𝑥 − 2
)2
𝐻𝑜𝑝
⇒  2𝑙𝑖𝑚

𝑥→4
(

𝜋

2
 𝑐𝑜𝑠

𝜋

2
𝑥

1

2√𝑥

)2 = 2(

𝜋

2
1

4

)

2

= 8𝜋2 

𝑙𝑖𝑚𝑥→1حاصل عبارت  تست(   
1−√𝑥

2−√5−𝑥
 (77)خارج از کشور        کدام است؟         

1 )4-                 9 )9-                        3 )9                               4 )9 

 پاسخ: 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→1

1 − √𝑥

2 − √5 − 𝑥
=
0

0
  مبهم    

𝐻𝑜𝑝
⇒    𝑙𝑖𝑚

𝑥→1

−1

2√𝑥
1

2−√5−𝑥

= −2  

𝑓(𝑥)اگر  تست(    = {
𝑎𝑥 − 1      𝑥 < 1
𝑥2 + 2𝑎    𝑥 ≥ 1

+𝑙𝑖𝑚𝑥→1و   𝑓(𝑥) − 𝑙𝑖𝑚𝑥→1− 𝑓(𝑥)   مقدار ،a  کدام

  (71)ریاضی                      است؟       

1 )4-                9 )3-                        3 )9-                             4 )1-  

 خ: پاس

𝑙𝑖𝑚
𝑥→1+

𝑓(𝑥) − 𝑙𝑖𝑚
𝑥→1−

𝑓(𝑥) = −1 ⟹   𝑓(1+) − 𝑓(1−) = −1  

⟹ 1+ 2𝑎 − (𝑎 − 1) = −1    ⟹    𝑎 = −3 
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𝑙𝑖𝑚𝑥→0حاصل  تست(    
√𝑐𝑜𝑠𝑥−√𝑐𝑜𝑠3𝑥

1−𝑐𝑜𝑠𝑥
 (77)سراسری ریاضی               کدام است؟           

1 )1                      9 )9                         3 )3                        4 )4  

 پاسخ: 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

√𝑐𝑜𝑠𝑥 − √𝑐𝑜𝑠3𝑥

1 − 𝑐𝑜𝑠𝑥
= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

𝑐𝑜𝑠
1

2𝑥 − 𝑐𝑜𝑠
1

23𝑥
𝑥2

2

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

(1 −
1

2
×
𝑥2

2
) − (1 −

1

2
×
9𝑥2

2
)

𝑥2

2

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

2𝑥2

𝑥2

2

= 4  

)ارزی از هم
1−𝑐𝑜𝑠𝑚𝑢 ∼𝑚 

𝑢2

2
𝑢→.

 استفاده شده است.  (

همواره  (0,2)ی در بازه تست(    
𝑠𝑖𝑛𝑥

1−𝑥
≤ 𝑓(𝑥) ≤ 4𝑡𝑎𝑛−1(𝑥2 − 2𝑥 + 𝑙𝑖𝑚𝑥→1حاصل  (2 𝑓(𝑥) 

 (21)ریاضی خارج              برابر کدام است؟  

( 𝜋                           3( 9                   ( صفر   1
𝜋

2
 ( نامشخص 4                      

 پاسخ: 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→1

𝑠𝑖𝑛𝑥

1 − 𝑥
=
0

0
  مبهم   

𝐻𝑜𝑝
⇒    𝑙𝑖𝑚

𝑥→1

𝜋 𝑐𝑜𝑠𝜋𝑥

−1
= 𝜋 

 

 

 

 

 

 

 :ی هرگاه در یک همسایگی )یا همساگی محذوف( از نقطه نکتهx  داشته باشیم𝑔(𝑥) ≤ 𝑓(𝑥) ≤ ℎ(𝑥) 

𝑙𝑖𝑚𝑥→𝑎و  𝑔(𝑥) = 𝑙𝑖𝑚𝑥→𝑎 ℎ(𝑥) = 𝐿 گاه ، آن𝑙𝑖𝑚𝑥→𝑎 𝑓(𝑥) = 𝐿 

ی ساندویچ یا فشردگی معروف است برای حدهای چپ و راست نیز البته باید توجه داشت این قضیه، که به قضیه

 برقرار است. 
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2𝑓(𝑥)|، داشته باشیم  xاگر برای هر  :مثال       − 3| ≤ (𝑥 −  ی : ، مطلوب است محاسبه 2(1

𝑙𝑖𝑚
𝑥→1

4𝑓(𝑥)

2𝑓(𝑥) + 3
 

 پاسخ: 

|2𝑓(𝑥) − 3| ≤ (𝑥 − 1)2   ⟹  −(𝑥 − 1)2 ≤ 2𝑓(𝑥) − 3 ≤ (𝑥 − 1)2  

⟹    3 − (𝑥 − 1)2 ≤ 2𝑓(𝑥) ≤ (𝑥 − 1)2 + 3 

⟹   
3 − (𝑥 − 1)2

2
≤ 𝑓(𝑥) ≤

(𝑥 − 1)2 + 3

2
   

𝑙𝑖𝑚
𝑥→1

3 − (𝑥 − 1)2

2
= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→1

3 + (𝑥 − 1)2

2
=
3

2
   ⟹  𝑙𝑖𝑚

𝑥→1
𝑓(𝑥) =  

3

2
 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→1

4𝑓(𝑥)

2𝑓(𝑥) + 3
=

4(
3

2
)

2 (
3

2
) + 3

=
6

6
= 1 

𝑙𝑖𝑚𝑥→0حاصل  مثال :       𝑥 [
1

𝑥
 را محاسبه کنید.  [

𝑥دانیم می پاسخ: − 1 < [𝑥] ≤ 𝑥  :پس داریم 

 

1

𝑥
− 1 < [

1

𝑥
] ≤

1

𝑥
 

{
𝑥 اگر > 0 ⟹ 𝑥 ( 

1

𝑥
− 1) < 𝑥 [

1

𝑥
] ≤ 𝑥 .

1

𝑥
   ⟹ 1 − 𝑥 ≤ 𝑥 [

1

𝑥
] ≤ 1 ⟹ 𝑙𝑖𝑚

𝑥→0+
(1 − 𝑥) = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→0+
1 = 1  

𝑥 اگر < 0 ⟹ 𝑥 ( 
1

𝑥
− 1) > 𝑥 [

1

𝑥
] ≥ 𝑥 .

1

𝑥
   ⟹ 1 − 𝑥 > 𝑥 [

1

𝑥
] > −1 ⟹ 𝑙𝑖𝑚

𝑥→0−
(1 − 𝑥) = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→0−
1 = 1

 

⟹ {
𝑙𝑖𝑚
𝑥→0+

𝑥 [
1

𝑥
] = 1

𝑙𝑖𝑚
𝑥→0−

𝑥 [
1

𝑥
] = 1

    
قضیه فشردگی
⇒         𝑙𝑖𝑚

𝑥→0
𝑥 [
1

𝑥
] = 1 
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] یازهدر ب تست(    
1

2
,
3

2
𝑙𝑖𝑚𝑥→1همواره  [ (

𝑠𝑖𝑛𝜋𝑥

1−𝑥
− 𝑔(𝑥)) = 0  ,

𝑠𝑖𝑛𝜋𝑥

1−𝑥
≤ 𝑓(𝑥) ≤ 𝑔(𝑥)  حاصل

lim 𝑓(𝑥)
𝑥→1              

 (77)تجربی             برابر کدام است؟   

1 )−π                     9 )2                     3 )
π

2
                        4 )π 

 پاسخ: 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→1

(
𝑠𝑖𝑛𝜋𝑥

1 − 𝑥
− 𝑔(𝑥)) = 0  ⟹  𝑙𝑖𝑚

𝑥→1

𝑠𝑖𝑛𝜋𝑥

1 − 𝑥
− 𝑙𝑖𝑚
𝑥→1
 𝑔(𝑥) = 0 

⟹ 𝑙𝑖𝑚
𝑥→1

𝑠𝑖𝑛𝜋𝑥

1 − 𝑥
= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→1
 𝑔(𝑥)       I  

𝑙𝑖𝑚
𝑥→1

𝑠𝑖𝑛𝜋𝑥

1 − 𝑥
=
0

0
   مبهم  

𝐻𝑜𝑝
⇒    𝑙𝑖𝑚

𝑥→1

𝜋 𝑐𝑜𝑠𝜋𝑥

−1
=𝜋 

 I ⟹ 𝑙𝑖𝑚
𝑥→1
 𝑔(𝑥) = 𝜋 

 ی فشردگی داریم: بر اساس قضیه

𝑙𝑖𝑚
𝑥→1
 𝑓(𝑥) = 𝜋 

حد عبارت  تست(   
𝑥+2

𝑥2−2𝑥
+
2[𝑥]

2−𝑥
𝑥، وقتی   →  (29)تجربی خارج          کدام است؟  −2

1 )−∞                  9 )
−1

2
                     3 )1                   4 )+∞ 

 پاسخ: 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→2− 

(
𝑥 + 2

𝑥2 − 2𝑥
+
2[𝑥]

2 − 𝑥
) = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→2− 
(
𝑥 + 2

𝑥(𝑥 − 2)
+

2

2 − 𝑥
) = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→2− 
(
𝑥 + 2 − 2𝑥

𝑥(𝑥 − 2)
) = 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→2− 

(
2 − 𝑥

𝑥(𝑥 − 2)
) = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→2− 

2 − 𝑥

𝑥(𝑥 − 2)
= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→2− 

−1

𝑥
= −

1

2
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)𝑙𝑖𝑚𝑥→−4حاصل  تست(    
𝑥+19

𝑥2+3𝑥−4
+

3

𝑥+4
 (78یاضی خارج )ر         کدام است؟    (

1 )−
4

5
                    9 )−

2

3
                      3 )

2

5
                        4 )

2

3
  

 پاسخ: 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−4

(
𝑥 + 19

𝑥2 + 3𝑥 − 4
+

3

𝑥 + 4
) =

15

0±
+
3

0±
= ∞−∞ 

 گیریم:برای رفع ابهام مخرج مشترک می

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−4

(
𝑥 + 19

𝑥2 + 3𝑥 − 4
+

3

𝑥 + 4
)

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−4

𝑥 + 19 + 3(𝑥 − 1)

(𝑥 + 4)(𝑥 − 1)
= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−4

4𝑥 + 16

(𝑥 + 4)(𝑥 − 1)
= 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−4

4

𝑥 − 1
= −

4

5
 

)𝑙𝑖𝑚𝑥→0حاصل تست(     
1

𝑐𝑜𝑠𝑥−1
−
1

𝑥
 (77)ریاضی خارج         کدام است؟          (

1 )−∞                   9 )−
1

2
                     3 )2                       4 )+∞ 

 پاسخ:

𝑙𝑖𝑚
𝑥→0
(

1

𝑐𝑜𝑠𝑥 − 1
−
1

𝑥
) = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→0
(
1

−
𝑥2

2

−
1

𝑥
) = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→0
(
−2

𝑥2
−
1

𝑥
) = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→0
(
−2 − 𝑥

𝑥2
) =

−2

0+
= −∞ 

 :شود برای رفع  ∞ - ∞ی داده شده وقتی در عبارت گویا داشته باشیم که حاصل حد به ازای نقطه نکته

 شود ساده کرد. ابهام باید مخرج مشترک گرفت و عامل ابهام را که در صورت و مخرج ایجاد می
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𝑓(𝑥)ی با ضابطه در تابع تست(      = √𝑥2 + )𝑙𝑖𝑚𝑥→0− 𝑓، حاصل   1
1

𝑥
−

1

𝑥3
 کدام است؟    (

 ( 72)ریاضی خارج           

 ( موجود نیست4                   - ∞( 3                   2( 9                 -1( 1

 پاسخ:

𝑙𝑖𝑚
𝑥→0−

𝑓 (
1

𝑥
−
1

𝑥3
) = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→0−
𝑓 (
𝑥2 − 1

𝑥3
) = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→0−
𝑓 (
−1

0−
) = 𝑓(+∞) 

 

 

 

𝑓(𝑥)در تابع  تست(     =
2𝑥−√𝑥2+6𝑥

𝑎𝑥−2
∞−→𝑙𝑖𝑚𝑥، اگر   𝑓(𝑥) = 𝑙𝑖𝑚𝑥→2باشد، آنگاه  3 𝑓(𝑥)  کدام

 (72)تجربی خارج               است؟         

1 )2                       9 )
2

3
                       3 )

3

4
                      4 )

3

2
 

 پاسخ: 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

2𝑥 − |𝑥|

𝑎𝑥
= 3    ⟹ 𝑙𝑖𝑚

𝑥→−∞

2𝑥 + 𝑥

𝑎𝑥
= 3  ⟹ 

3

𝑎
= 3  

⟹   𝑎 = 1   ⟹ 𝑓(𝑥) =
2𝑥 − √𝑥2 + 6𝑥

𝑎𝑥 − 2
 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→2

𝑓(𝑥) = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→2

2𝑥 − √𝑥2 + 6𝑥

𝑥 − 2
  
𝐻𝑜𝑝
⇒    

2 −
2𝑥+6

2√𝑥2+6𝑥

1
=  
3

4
 

 :باید توجه داشته باشیم برای یافتن حد تابع در  نکتهx = 0  از جملات کم توان و برای یافتن حد تابع

 نمائیم. در بی نهایت از جملات پر توان استفاده می
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𝑓(𝑥)ی در تابع با ضابطه تست(      =
𝑎𝑥𝑛−3𝑥+1

3𝑥2+𝑥
∞→𝑙𝑖𝑚𝑥، اگر   𝑓(𝑥) =

2

3
 𝑓(−1)باشد، آنگاه  

 (21)سراسری تجربی خارج             کدام است؟         

1 )9-                      9 )
3

2
                     3 )9                         4 )3 

 پاسخ: 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→∞

𝑓(𝑥) =
2

3
  ⟹ 𝑙𝑖𝑚

𝑥→∞

𝑎𝑥𝑛 − 3𝑥 + 1

3𝑥2 + 𝑥
=
2

3
    

جملات پر توان
→        𝑙𝑖𝑚

𝑥→∞

𝑎𝑥𝑛

3𝑥2
=
2

3
 

⟹  𝑛 = 2  , 𝑎 = 2 ⟹ 𝑓(𝑥) =
2𝑥2 − 3𝑥 + 1

3𝑥2 + 𝑥
 ⟹ 𝑓(−1) =

2(−1)2 − 3(−1) + 1

3(−1)2 + (−1)
= 3  

 

 

 

 

∞+→𝑙𝑖𝑚𝑥حاصل  تست(    
𝑥−√4𝑥2−9𝑥

3𝑥+√𝑥
 (71)تجربی خارج           کدام است؟    

1 )−
1

3
                  9 )−

1

4
                        3 )

1

3
                         4 )

2

3
 

 پاسخ: 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑥 − √4𝑥2 − 9𝑥

3𝑥 + √𝑥
  

جملات پر توان
⇒       𝑙𝑖𝑚

𝑥→+∞

𝑥 − |2𝑥|

3𝑥
= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

−𝑥

3𝑥
=
−1

3
 

𝑙𝑖𝑚𝑥→∞(√8𝑥حاصل  تست(    
3 + 2𝑥2 − 2𝑥

3
 (    74)ریاضی                کدام است؟ (

1 )
1

2
                     9 )

1

3
                              3 )

1

4
                       4 )

1

6
 

 

 :چون حاصل حد در بی نهایت یک عدد حقیقی مخالف صفر است پس این عبارت گویا دارای  نکته

 است.  n = 2ی صورت و مخرج مساوی است یعنی درجه

 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 

13 

 
 

ـد
ــ

ح
 

 پاسخ: 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→∞

(√8𝑥3 + 2𝑥2 − 2𝑥
3

) = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→∞

((2 ×
2

24
) − 2𝑥) =

1

6
 

𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞(√𝑥اگر  تست(     
2 − 2𝑥 + 3 − 𝑎𝑥 − 𝑏) =  کدام است؟  a + bباشد  0

 (72)سراسری ریاضی                   

1 )±1                       9 )±2                   3 )±3                      4 )2 

 پاسخ: 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

(|𝑥 −
2

2
| − 𝑎𝑥 − 𝑏) = 𝑙𝑖𝑚

𝑥→−∞
(−𝑥 + 1 − 𝑎𝑥 − 𝑏) = 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

((−𝑎 − 1)𝑥 + 1 − 𝑏) = 0  ⟹ {
−𝑎 − 1 = 0 ⟹ 𝑎 = −1 
1 − 𝑏 = 0  ⟹ 𝑏 = 1     

  ⟹ 𝑎 + 𝑏 = 0 

𝑔(𝑥)اگر  تست(     = 2𝑥  , 𝑓(𝑥) =
2𝑥+5

𝑥2−4𝑥+3
+𝑙𝑖𝑚𝑥→1گاه ، آن  𝑔(𝑓(𝑥)) کدام است؟ 

 (74)ریاضی            

1 )2                          9 )1                      3 )∞ +                         4 )
1

2
 

 پاسخ: 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→1+

𝑔(𝑓(𝑥)) = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→1+

2
  
2𝑥+5

𝑥2−4𝑥+3 = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→1+

2
  

2𝑥+5
(𝑥−1)(𝑥−3) = 2 

7

0− = 2−∞ = 0 

 

 

 

 

1 3 

+ 0 - 0 + 

x 

𝑥2 − 4𝑥 + 3 
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  :دانیم : ها باید دقت لازم را داشته باشیم میارزیدر استفاده از همنکته𝑠𝑖𝑛𝑥  ∼ 𝑥
𝑥→0

 

1)  𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

𝑥 − 𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑥3
 

𝑠𝑖𝑛𝑥  ∼ 𝑥

𝑥→0
⇒        𝑙𝑖𝑚

𝑥→0

𝑥 − 𝑥

𝑥3
 =   روش نادرست است     0

 این روش نادرست است اگر همین سوال را ازروش هوپیتال )لوپیتال( استفاده نمائیم داریم: 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

1 − 𝑐𝑜𝑠𝑥

3𝑥3
=
0

0
  مبهم   

𝐻𝑜𝑝
⇒    𝑙𝑖𝑚

𝑥→0

𝑠𝑖𝑛𝑥

6𝑥
=
0

0
  مبهم  

𝐻𝑜𝑝
⇒   𝑙𝑖𝑚

𝑥→0

𝑐𝑜𝑠𝑥

6
=
1

6
 

𝑥ارزی یا از هم − 𝑠𝑖𝑛𝑥 ∼  
𝑥3

6
 توان استفاده کرد:آید میست میکه از بسط یک لورن به د 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

𝑥 − 𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑥3
= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

𝑥3

6

𝑥3
=
1

6
 

2) 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

𝑥(√𝑥2 + 1 − √𝑥2 − 1) 

∞ارزی استفاده نمائیم به ابهام اگر از هم ×  کنیم:ارزی استفاده نمیرسیم، به همین علت از هممی 0

𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

𝑥(√𝑥2 + 1 − √𝑥2 − 1) × (√𝑥2 + 1 − √𝑥2 − 1)

√𝑥2 + 1 + √𝑥2 − 1

= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

(𝑥2 + 1 − 𝑥2 + 1)

|𝑥| + |𝑥|
= 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−∞

2𝑥

−2𝑥
= −1 

 :دریافتن حدود تابع اگر عدد صفر در مخرج حاصل شد باید حتماً تعیین کنیم مخرج از سمت  نکته

توان از جدول تعیین علامت بهره برد شود یا از سمت چپ، برای این کار میراست به صفر نزدیک می

در مخرج نیز  xتوان با مقداردهی به توجه کنیم، البته میکافیست به علامت عبارت در آن همسایگی 

 علامت را مشخص نمود. 
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𝑥2√)چون در پرانتز  + 1 − √𝑥2 − ارزی رسیم استفاده از همارزی به جواب صفر میبا استفاده از هم (1

 جایز نیست. 

رسیم پس از این کنیم به جواب صفر میرا جایگزین می xارز آن ، هم sinxدر مثال یک نیز وقتی به جای 

 ت استفاده کنیم. ارزی جایز نیسهم

 

   

 و پیروز باشیدموفق 

 اسدی امیرآبادیعباس 
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